

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felülső szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

Mi lesz a háboru után?

A világtörténelem tanúsága szerint a háboru átalakítólag hatott azon népek szellemi és gazdasági életére, melyek egymás ellen hadakoztak. Ez a háboru, melynél nagyobb és elkeseredettebbet nem ismer a világtörténelem, különösen átalakító hatással lesz egész világörsegek lakóira, úgy gazdasági, mint szellemi. tekintetben.

Nem ért ugyan még véget a borzalmakkal teli háboru, de az a körülmény, hogy a Kárpátokban az orosz offenzíva a magyar és német katonák hősiességén megtörtött, sokkal közelebb hozza azt a békét, melyről az utóbbi napokban különféle variációkban már sok szó esett.

Hogy mi lesz a háboru után, ez a kérdés már sokakat foglalkoztat. Ma ugyan még nagy vonásokban is alig lehet megrajzolni a jövő képét. Már a háboru alatt is tapasztalható, hogy egyes existenciák anyagilag tönkre mentek, viszont mások különös jólétre tettek szert.

Háboru után a béke idejében hosszú idő fog eltelni, míg a normális életviszonyok ismét helyre állanak. A háboru leginkább a gazdasági téren fogja legtovább éreztetni hatását. Az a nagy drágaság, mely a háboru következtében minden téren érezhető, esni fog mindjárt a háboru után, de normális állapotába csak idők multával fog térni.

Az is bizonyos, hogy már az idejének megfelelőleg sikerül, jelentékenyen fogja csökkenteni azt az ez idő szerinti, különben is indokolatlan drágaságot. Örvedetesen kell e pontnál megjegyezni azt, hogy Magyarországon soha nem munkáltak be annyi földet még, mint az ősszel és tavasszal, dacára annak, hogy a tnlajdonképeni munkaerő a haretéren teljesít szolgálatot. Ugyanezt tapasztaljuk Makón, illetve Csanádvármegyében. Ma jóval több terület van bemunkálva, mint volt valaha. Ez annak is igazolását képezi, hogy máskor, dacára annak, hogy a munkaerő idehaza volt — a földet nem munkálták be kellően, mi nemzetgazdaságilag kárt jelentett. Ilyen hanyagságot a háboru után, mely sok mindenre megtanított, aligha tapasztalunk.

A földeket jobban ki fogják használni, mi nemzetgazdaságilag tetemes hasznot jelent.

A háboru talán legjobban meg fogja silyenli iparunk és kereskedelmünk. Oszfoglalkozásunkat, a benne élő őseinél fogva nem tudta ugy tönkre tenni a háboru, mint iparunkat és kereskedelmünket. Ennek a multban sem volt meg a biztos fejlődése. Csak általános tengődés jellemezte. Háboru után az ipar és kereskedelem csak hosszú idő után éri el azt a fokát, melyen eddig volt.

Tagadhatatlan körülmény ugyan, hogy a helyes békekötés az ipar és kereskedelem gyorsabb fejlődésének képezi alapját. Ebben a háboruban a magyar történelmi hivatásának magaslátán állva, soha meg nem szolgálható munkát teljesített Nyugoteurópa egy részének biztonságáért. Bizonyos tehát, hogy a békekötés számára magában fogja foglalni azon feltételeket, melyek szellemileg és gazdaságilag csakhamar erőssé és az eddiginél hatalmasabbá fogják tenni Magyarországot.

A világháboru hirei:

Orosz kudarcok a kárpáti harcokban

Eperjesről jelentik: Zborónál ágyuhare van. A front többi pontján azonban teljes a nyugalom.

Ungvárról jelentik: Uzsoktól keletre az orosz támadást kivédtük. Volaste-nél véglegesen elfoglaltunk és megerősítettünk egy fontos magaslátot, amelyet az oroszok mindannyiszor visszaakartak foglalni, de minden kísérletük hiábavalónak bizonyult.

Jól állunk a keleti fronton

Berlin, április 15.

Illetékes helyről kapott információk szerint a helyzet az egész keleti fronton, úgy az osztrák-magyar, mint a német részen, nagyzerűnek látszik. A kárpáti fronton a szövetséges csapatok uralják a helyzetet. A Laborc völgyétől keletre az uzsoki szoros táján és az Ondava völgyében a német és az osztrák magyar csapatok előrehaladásáról emlékeznek meg a jelentések. Az általános helyzet ezekben a szavakban foglalható össze:

„Teljesen meg lehetünk elégedve. Teljes megelégedéssel nézhetjük a nyugoi fronton a Maas és a Mosel között végbemenő eseményeket is.“

Bukovinában visszavonul az orosz

Berlin, április 15.

A „Frankfurter Zeitung“ jelenti: Bukovinában az ellenség az egész vonalon visszavonulóban van. Radko Dimitriew tábornok kijelentette, hogy Oroszország akciói a hiányos vasuthálózat miatt nem sikerültek úgy, mint ahogy számították.

Az oroszok beismerik kárpáti ellen-támadásaink sikerét

Rotterdam, április 15.

A legutolsó orosz hivatalos jelentés beismeri, hogy az Opor völgyében előnyomuló szövetséges csapataink április 9-én elfoglalták a 992. jelzésű magaslátot, amely Tucholkától északra fekszik és a melyet február közepe óta tartottak megszállva az oroszok. Az orosz jelentés azzal vigasztalja a közvéleményt, hogy az elfoglalt magaslát körül az oroszok megerősített állásban tartják magukat.

Ugyanez a jelentés kiemeli, hogy folytonos rohamozás dacára sem sikerült még magát az uzsoki szorost elfoglalni, mert az ellenség a szorostól északra levő fontos magaslátokat nagyon erősen tartja.

Az orosz jelentés szerint csapataink Rosochac, Zawzig, Koziowa és Rozanka előtt állanak, azonban — természetesen az orosz jelentés szerint — csak nehezen tudnak előjutni.

A jelentésben említett helységek, különösen Koziowa, messze bent vannak galíciai területen és a határtól odavezető ut hossza közel 25 kilométer. Rosochac Koziowától nyugatra a Zawadka folyó mellett van, a magyar határtól légvonalban 35 kilométer távolságra.

Az itt elfoglalt osztrák-magyar hadállás fontosságát a semleges katonai írók nagy nyomatékkal emelik ki és azt mondják, hogy ha az oroszok innen nem tudják visszaszorítani a szövetségeseket, úgy az uzsoki szorostól északra elfoglalt hadállásaikat hamarosan fel kell majd adniok, mert Rosochac felől a szövetségesek oldalba és hátba támadhatják az oroszokat. A katonai szakírók még kiemelik, hogy az oroszok által említett vonalnak a szövetséges csapatok részéről történt elfoglalása most már végleg megerősíti azt a véleményt, hogy az oroszok kárpáti offenzívája nem érte el célját.

A helyzet a Dukla-mélyedésben

A napokban a Dukla-mélyedéstől délnek, az Ondava-völgy tájékán, Radoma körül északnyugoti irányban Sasóig terjedő vonalon

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czègnél.

az oroszoknak egy magaslat ellen intézett többszörös rohamát visszavertük. Zboró tájékán ágyuharcok közben a helység déli részéből kilőtt egyetlen lövedékünk egy orosz áteget megsemmisített.

A határ mentén és egyes helyeken Galiciában elvétve ágyuharcok folytak.

Nyugalom a Kárpátokban

Az időjárásban változás állott be annyiban, hogy Galiciában és Lengyelországban is havazik. A Kárpátokban körülbelül egy lábnyi magas új hó esett. A rossz időjárásból és az orosz támadó erő lassu apadásából önként következik, hogy a kárpáti harcok teljesen szünetelnek. Csak egyes helyeken van kisebb tűzharc s apróbb esatározás. A többi fronton nincs ujság.

Berlin, apr. 15.

A „Berliner Tageblatt”-nak a kárpáti haretérre küldött tudósítója jelenti az osztrák és magyar sajtóhadiszállásról.

Azok az orosz kísérletek, melyek arra irányultak, hogy a Tucholkától északra a német déli sereg által kivívott sikereket egy időben egész sor támadással kiegyenlítsék, teljesen kudarcot vallottak. A németek birtokukban tartották az elhódított területet és az ellenfelet, amely súlyos veszteségeket szenvedett, visszavetették. Epp oly hatásosan viszonzta a német tüzértség az orosz tüzértség tüzét. Viravától keletre az osztrák és magyar csapatoknak sikerük volt, amennyiben az oroszok támadását véresen visszautasították. A centrumban az ellenség offenzív ereje lanyhulóban van. A nyugati szárnyon általában szünetelnek a harcok.

Ágyuharc Zboró körül

Eperjes, április 15.

Zboró körül ágyuharc folyik. A front többi pontján nyugalom uralkodik. Egyik repülőgépünk ma délben másfél órát töltött az ellenséges állások felett.

Félmillió az oroszok vesztesége

Milanó, április 14.

Az ideérkező angol és francia lapok valósággal hihetetlen történeteket beszélnek el a kárpáti harcokról és mindenütt megemlítik, hogy az oroszok veszteségei irtózatossak. Az eddigi jelentések szerint az oroszok halottakban több, mint félmilliót vesztek hazánk földjén.

A tucholkai győzelem

Berlin, apr. 15.

Az osztrák és magyar sajtóhadiszállásról jelentik:

A Tucholkától északra fekvő Svinin nevű oroszoktól megerősített hegyhátnak a Linsingen tábornok vezénylete alatt álló német sereg részéről történt elfoglalása nevezetes és stratégiai szempontból igen jelentékeny fegyvertény volt. A hegyhát nem messze emelkedik attól a ponttól, ahol az Ópor völgyéből jövő vasútvonal az Orava völgyén átvezető uttal találkozik. Minden tőrekvésnek: ez utvonalon Stryj irányában utat törni, meg kellett hiúsulnia mindaddig, míg ennek a minden kigondolható erősítési eszközzel kiépített támaszpontnak mindkét csücske nem volt elfoglalva.

Hosszas és fáradságos harcokba került, míg a Svinin felé előretörtünk. A Verblas hegyregernek Vezérszállás és Tucholka között el kellett esnie. A Leza-szoros a borzalmas időjárással dacoló hatalmas roham után elfoglalták. A Magura-magaslaton a legkiválóbb orosz csapatokat visszavetették hősiességük után. Csak ezután lehetett gondolni fáradhatatlan, szívós energiával a Svinin meghódítására. Azonban hetek teltek el, míg az alaposan elkészített munka sikerrel járt. Miután a németek két csoportban egész közel az ellenséges megerősített állásokhoz beásták magukat, azokat rohammal bevették. Ez aztán már április 10-én éreztette hatását a német déli sereg jobbszárnyán. Ott egész sora támadt az ütközeteknek, amelyeknek kimenetele megszállította a már kivívott sikert.

Egyébiránt a kárpátokban folyó csata nem volt élénk. Az oroszok kimerültsége április 10-én támadási tevékenységük teljes szünetelésében jelentkezett, csupán Viravától keletre a lupkowi szorosnál volt mozgalmasabb tevékenység.

Uzsoktól keletre ismét visszavertük az oroszokat

Ungvár, április 15.

Az ellenség újabb támadásokat intézett Uzsoktól keletre fekvő hadállásunk ellen, eredményt azonban nem ért el. Volosate környékén végleg a mi birtokunkban maradt egy igen fontos magaslat amely az előző napokban nagy vetélkedésre adott alkalmat és a melyet az oroszok többször visszafoglaltak. E magaslatot véglegesen megszállottuk és megerősítettük.

A Dardanellákat az orosz municióhiány miatt forszírozta az entente

Konstantinápoly, ápr. 15.

A Dardanellák forszírozásának egyik legfontosabb célja az volt, hogy közvetlen összeköttetést teremtsenek a municióhiányban szenvedő Oroszország és nyugati szövetségesei között. Most, hogy a szövetséges flotta akciója kudarcot vallott, Oroszország a municióhiány más orvoslását keresi.

Táviratok jelentették már, hogy egy orosz misszió érkezett Bukarestbe. Ez a misszió megegyezést keres a román és a szerb vasutak-

kal. Ez mutatja Oroszország nehéz helyzetét és azt a nagy szolgálót, amelyet Törökország a Dardanellák kitűnő védelmével a központi hatalmaknak tett.

Ujabb harcok a Dardanelláknál

Konstantinápoly, április 15.

Az ideérkező jelentések szerint a Dardanelláknál ismét heves harcok voltak. Néhány megfigyelő hajó a Dardanellákat fél óráig bombázta, de semmi eredményt nem tudott elérni. Az erődök a legnagyobb hevességgel viszonyozták a tüzelést és sikerült egy páncélost és egy torpedózút elsüllyeszteni.

A hadakozó államok háborus létszáma

Budapest, apr. 15.

A Genfi Journal szerint az antant-seregek hét millió orosz, három millió nyolcszáz ezer francia, egymillió hétszáz ezer angol, félmillió szerb, belga, összesen tizenhárom millió katonából állanak. Négy és félmillió az osztrák-magyar, ötmillió hétszáz ezer a német, legalább másfél millió a török hadsereg, összesen tizenegymillió hétszáz ezer katonát tesznek ki.

A gazdasági bizottság ülése

A határ szerinti beosztások

A városi gazdasági bizottság ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tartott, mely alkalommal Galambos Ignác dr. polgármester a bizottság tagjait felkérte, hogy a legutóbbi ülés óta a földek megmunkálása tekintetében szerzett tapasztalataikról szíveskedjenek beszámolni.

A polgármester felhívására szépszámban megjelent bizottsági tagok egyhangulag oda nyilatkoztak, hogy a város határában eddig a körülményeknek megfelelőleg a földek meg vannak munkálva s a gazdasági albizottság tagjainál olyan egyén nem jelentkezett, aki földjének megmunkálása tekintetében a hatóságnak valamilyen pártfogását igényelte volna.

A gazdasági bizottság tagjainak az a meggyőződése, hogy Makón a földek megmunkálása, a termés letakarítása eddig biztosítva látszott, minthogy azonban a 38-42 évesek sorozásával, továbbá a legutóbbi munkás kirendelés következtében alaposan tartani lehet attól, hogy a napszámos munkaerő annyira megcsappan, hogy az itthon maradtak ereje nem lesz elegendő a mezőgazdasági munkák ellátására, a bizottság felkérte a polgármestert, tegyen előterjesztést Csanádvármegye alispánjához, hogy jövőben a munkás kirendeléseknél a fenti körülményeket figyelembe véve, a vármegye te-

rületéről igényelt munkások számát a megyebeli községek és Makó város közt aránylagosan szíveskedjék beosztani.

Ezek után a bizottság Csanádvármegye alispánjának rendelete értelmében Makó város határát dülök szerint a következőképp osztotta be s a beosztás szerint a pártfogókat és munkás gazdákat ekként jelölte ki:

I. kerület: A Rác-uton tuli résznek a vásárhelyi határtól a Békési-utig terjedő részlete. Pártfogó: Nagy Sándor Tanya 381. sz. a. lakos. Munkásgazda: Nagy Gy. József Rákóczi-u. 14. sz. a. lakos.

II. kerület: A Rác-uton tuli résznek a Békési-ut és Igási-ut között fekvő részlete. Pártfogó: Horváth Péter v. képviselő. Munkásgazda: Bartal Mihály Hunyadi-u. lakos.

III. kerület: A Rác-uton tuli résznek az igási- és komlósi-ut között fekvő részlete. Pártfogó: Takács János 171. (város) lakos. Munkásgazda: Papp Sándor (városi mezőrendőr járásában).

IV. kerület: A Rác-uton tuli résznek a Komlósi-uton s Királyhegyesi-határig terjedő részlete. Pártfogó: Nagy Imre György pusztai lékos. Munkásgazda: Görbe Sámuel Pusztá 69. sz. a. lakos.

V. kerület: A Rác-uton innen eső résznek a földéaki határtól az igási-utig terjedő része. Pártfogó: Hajdu Péter Tanya 351. sz. a. lakos. Munkásgazda: Kocsó Imre (Sepsei mezőrendőr járásában).

VI. kerület: A Rác-uton innen eső résznek az Igási- és Rákosi-ut között fekvő része. Pártfogó: Szakács Gábor Kálvária-utca 70. sz. a. lakos és Köblös Sándor. Munkásgazda: Argyelán István Bethlen-utca 20. sz. a. lakos.

VII. kerület: A Rác-uton innen eső résznek a Rákosi- és Királyhegyesi-ut közötti részlete. Pártfogó: Biró István Hunyadi-utcai lakos. Munkásgazda: Sepsei István Hunyadi-utcai lakos.

VIII. kerület: A Rác-uton innen eső résznek a Királyhegyesi-uttól a Csanádpalotai-utig terjedő része. Pártfogó: Biró Sándor Megyeház-utcai lakos. Munkásgazda: Batik Menyhért Hajnal-utcai lakos.

IX. kerület: A Csanádpalotai-utól az apátfaivai határig terjedő részlete. Pártfogó: Baranyi Imre 2308. sz. a. lakos. Munkásgazda: K. Kiss József Arany János-u. 48. sz. a. lakos.

X. kerület: A földéaki határ és a lelei-ut között fekvő járandók. Pártfogó: Józ Sándor 1353. sz. a. lakos. Munkásgazda: Naesa Gábor járandó 78. sz. a. lakos.

XI. kerület. A lelei-ut és a Maros töltés között fekvő földek. Pártfogó: Naesa József 3084. sz. a. lakos. Munkásgazda: Virág Pál Ardics-utcai lakos.

XII. kerület. Ide tartoznak az összes szőlőföldek. Pártfogók a hegygazdák, ki-ki a saját hegygazdaságában. Munkásgazdák a hegygazdaságok csőszei.

Egy ügyes, jóra való flut tanulónak felvesz e lap kiadóhivatala.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 16. Péntek.
Róm. kath. Lamb. vt. Protestáns
Lamb. vt. Görög-ország. apr. 3.
Nikéta ap. Nap kel 5 óra 13 perc-
kor, nyugszik 6 óra 48 perckor.

Időjárás. Lényegtelen hőválto-
zás és sok helyütt esapadék vár-
ható. Sürgönyprognózis: Hűvös,
sok helyütt esapadék. Déli hőmér-
séket: 8-2 fok C.

Takarékossági elv Makó
városánál. Makó város számvevő-
sége a városhoz benyújtott szám-
lák és nyugták vizsgálásánál azon
tapasztalatra jutott, hogy egyes
megrendeléseknél nem tartják be
azokat a szigorú takarékosági
elveket, melyeket a belügyminisz-
ter a háború kitörése alkalmával
a városoknak köteleességévé tett.
E tapasztalatairól a számvevőség
a tanácsnak mai ülésén jelentést
tett, mire a tanács kimondotta,
hogy a fontosabb utalványozáso-
kat a jövőben vagy a tanács, vagy
a polgármester teljesíti.

A téglák árát újból állapít-
ják meg. Makó város tanácsa a
téglagyár üzemének megfelelőleg
évről-évre meg szokta állapítani
a városi téglagyárban előállított
téglának az árát. A városi tanács,
hogy a téglának árát megállapít-
hassa, utasította a gazdasági híva-
talt, hogy az árakra vonatkozólag
tegyen javaslatot.

A városi fertőtlenítő ügye.
Egy alkalommal megemlékeztünk,
már arról, hogy a város tekintet-
tel a bekövetkező betegségekre,
városi fertőtlenítőt akar felállítani.
Ezzel a nagyfontosságú közegész-
ségügyi kérdéssel csak a mai na-
pon tartott ülésében foglalkozott
a városi tanács és kiküldötte a
fertőtlenítő tanulmányozására Páku
Imre dr. városi főorvost és a vá-
rosi főmérnököt.

A makói építkezések. A há-
borúnak országosan meg van a
hatása az építésre, illetve az épi-
tési hajlandóságra. Hasonlóképen
állunk e téren Makón. Más évek-
ben ilyenkor Makón már javában
folytak az építkezések, most ez
teljesen szünetel, alig van valami
munka az építő iparban. A városi
téglagyár is beszüntette üzemét,
mert a meglevő téglakészletét nem
tudta értékesíteni.

Makói fiu hősi halála. Szor-
moru hír érkezett ma Csala
Károly rendőrkapitányhoz. A ka-
tonai hatóság értesítette, hogy
Jenő nevű 21 éves fia a kárpáti
hárcokban hősi halált halt. Csala
Jenő októberben vonult be és ki-
képzése után mindjárt az északi
harcokra került, hol több útközet-
ben vett részt. A fiatal ember a
polgári életben mint szorgalmas
magántisztviselő működött Mandl
Zsigmond terménykereskedő üzle-
tében. Halálhíre általános részvétet
kelt Makón és a mélyen lesújtott
rendőrkapitány bánatában nagy-
számu ismerősei osztoznak.

A zsemlye ára. Folyó hó
12-én, a zsemleárakra vonatkozó-
lag kiadott hirdetményt a rendőr-
ség akként módosítja, hogy a 40
gramm súlyú zsemlyének az ára
darabonként 6 fillér. Aki a zsem-

lyét ennél a hatóságilag megál-
lított árnál drágábban adja el, azt
szigorúan büntetik.

Felhívás a polgárőrökhöz.
Felhívom a polgárőröket, hogy
mindazok, kik a hadsereg részére
szükséges fémek összegyűjtésére
önként vállalkoznak, jelentkezze-
nek folyó hó 18-án, vasárnap dél-
előtt a parancsnoki szobában.
Elvárom a polgárőröktől, hogy e
hazafias munkára kellő számban
jelentkezzenek, s hogy odaadó
munkájukkal a cél elérésében se-
gítségemre legyenek. Szemerey,
a polgárőrség parancsnoka.

Értesítés. Tisztelettel ér-
tesítem a n. é. közönséget, hogy
gyógyszertáram ismét nyitva van.
Szíves pártfogást kér SÁNDOR
ZSIGMOND gyógyszerész.

Háborús mozi-skeccs az
Urániában. Szombaton és vasár-
nap délután és este szenzációs es-
tétje lesz a makói Uránia Színház-
nak. Mindkét napon a tulajdon-
képeni előadást aktuális kabaré
műsor nyit meg, melyben részt
vesznek fővárosi művészek. A meg-
nyitó műsor keretében helyezkedik
el „Mese egy közkatonaőről” című
nagyhatású énekes színdarab, me-
lyet a főváros legkitűnőbb erőt
játszanak. E háborús tárgyú darab
már néhány nagyobb többször
megismételt előadást ért. Bizonyos,
hogy ezt nálunk is tömegesen
fogják mindkét napon át végig
nézni.

A gabonakészlet bejelentése

Az alispán szigorú rendelete

Hervay István alispán a mi-
niszter rendelete értelmében elren-
deli, hogy mindenki, akinek buzá-
ból, rozsából, árpából, vagy ezek-
ből előállított lisztből olyan kész-
lete van, a mely saját háztartása
és gazdasága céljára augusztus hó
15-ig szükséges mennyiséget meg-
haladja, annál a községi előjáró-
ságnál, amelynek hatósága terüle-
tén a készlet van, folyó évi április
hó 26., 27. és 28. terjedő három
nap alatt akár szóval, akár írás-
ban bejelentse. A rekvirálás során
már zár alá vett készlet nem ké-
pezí a bejelentés tárgyát.

Háztartási szükséglet címén
senki sem tarthat több gabonát
vissza, mint a mennyinek ezen
címen való visszatartása a rekvirá-
laskor megállapított. Akinek
pedig gabonája és lisztje van,
annyival kevesebb gabonát tarthat
vissza, mint amennyi lisztje van.
Akinek pedig csak lisztje van,
az a háztartásában élő minden
egyik személyre — nemre, korra
való tekintet nélkül — 24
kg.-ot tarthat vissza.

Gazdasági szükséglet címén
visszatartható a gazdasági cselédek
augusztus 15-ig járó konvenciója s
az aratók és egyéb élelmézzel,
vagy terménybeli járandósággal
alkalmazott, vagy alkalmazandó
munkásoknak augusztus 15-ig
számított szokásos szükséglete.

Akinek több gazdasága van, az
egyik gazdaságának szükségletére
a másikban levő készletet jogosan
tarthatja vissza.

A bejelentett készlet zár alá

vettnek tekintendő, miért is a
birtokos azzal többé szabadon
nem rendelkezhetik, hanem köte-
les azt megőrizni és felhívásra
maximális áron, készpénzfizetés
ellenében átszolgáltatni.

Aki jelen rendelet ellen vét,
kihágást követ el s az 1914. évi
L. tc. 9. szakasza értelmében 2
hónapig terjedő elzárással és 600
koronáig terjedő pénzbüntetéssel
fog büntettetni és be nem jelen-
tett, elrejtett, vagy eltitkolt kész-
lete el fog koboztatni.

Az elrejtett, eltitkolt készleteket
a pénzügyőrök is nyomozni fog-
ják.

Here eladás

Gróf Nákó-féle birtokon levő

10 kat. hold

here termés ez évi használatra
jutányosan eladó. Értekezni lehet
NAGY BÉLA asztalos mesternél
Megyeház-u. 12.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(881)

98. fejezet.

Akinek bottal ütik a nyomát.

Vigyázní kell, Bombini!
mondá figyelmeztetőleg a kormány-
elnök.

Semmi kétség, kegyelmes
uram!

A személyleírás tökéletesen rá-
illik.

— És kitől kapták a személy-
leírást?

Bombini ezt is előadta.

Erre a miniszterelnök kijelen-
tette, hogy látni akarja a híres
foglyot.

A rendőrfőnök tehát intézkedett,
hogy Dubszkyt vezessék elő.

Capri érte ment egy fegyveres
rendőrrel. A vélt tolvaj körülbelül
már kijszanodott mámorából s
váltig azon tűnődött, hogy volta-
kép hol is van ő?

A szobából ki akart menni, de
az be volt zárva.

Zörgötésre nem nyitották ki.

Lassankint rájött, hogy tegnap
este az orfeumban nagy dárídót
csapott és sok pezsgőt ivott.

Hogy a végén mi történt vele,
arra sehogys sem birt visszaemlé-
kezni.

De hogy valami nincs rendjén,
azt már érezte és látta abból is,
hogy idegen helyen van s az ajtó
rá van zárva!

— Mi a manó akarnak velem,
gondolta magában bosszusan.

Majd tapogatni kezdé zsebeit
és elővette a tárcáját.

Ez bizony üres volt.

Arca bosszura nyúlt!

Minden pénzt elmulatta, vagy
ellopták, vagy elvesztette!

(Folyt. köv.)

Kiadó hereföldek.

50 kis hold hereföld és
6 drb. tehénjárás kiadó.

Ugyanott jó, száraz
hereszéna eladó

Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer
Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél.

MAKÓI URÁNIA SZÍNHÁZ

Szombaton délután 5,
este pedig 8 órakor
és Vasárnap délután 5,
este pedig 8 órakor:

Kabaret előadás!

Mese
egy közkatonaőről

Énekes színdarab 6 felv.

Művészi aktuális
kabaret műsor

Tisztelettel Az igazgatóság.

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

házi szappant

és zsirt

Iritz Miksa, a megyeházzal
szemben.

Kinek jár segély?

című könyvecske, mely
részletesen tárgyalja, hogy
ki tarthat igényt a hadi-
segélyre, megérkezett és
kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szepő, májolt,
aró és köztörősség és min-
dentéle bőrtisztítatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona,
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfijító 1 ko-
rona. Szerecserek több kiállításos ér-
mekkel lettek kiállítva.

Értesítés.

Miután a jelenlegi hadi állapot férjemet is fegyverbe szólította, így az üzlet további vezetése reám maradt. Kérem a tisztelt óra-, ékszer-vevő és javíttatni szándékozó közönséget, forduljon hozzám a legnagyobb bizalommal. Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról írásbeli jótállást vállalok.

**Előnyös áron**

szerezhetni be mindenféle kivitelben zseb- falórákat, arany- és ezüst ékszereket, villanyoszseblámpákat, beszélőgépet és szemüvegeket.

„DOXA” óráim mindenkinék ajánlom.

Tisztelettel:
Szentmiklósi Ferencné.

**Makulatur-**

papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.

**Pléh-pánt**

kapható a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Kiadó földek közel a városhoz !!

Hagymának, szabadgyökérnek, dinnyének, lucernának. Tudakozni lehet: Iritz Samuel özv. cégnél.

Manilla megérkezett

a rendelők átvehetik. Főlösteget újabb vevőknek azonnal átadhatom. Tisztelettel: HALÁSZ Á.

Egy ügyes, megbízható

pénztáros kisasszony!
felvesz Iritz Sámuel özv. cég.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt közönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra következően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Levelek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak. Hiszen minden sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a kedves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hősök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harcúton küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi sok száz hő arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, miután a harmadik csoport fénykép-gyűjlesztését megkezdjük, mindenki hozza be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép-albumából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy behozza férjének akár katonai, akár civil fényképét, egész nyugodtan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép emléktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is örömmel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely szakában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.